
 

 
 

 

 

 

 
 

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

 

Τελετή Απονομής Ευρωπαϊκού Βραβείου Πολιτιστικής  

Κληρονομιάς στην Εκκλησία και το Μοναστήρι των Αρμενίων  

 
Λευκωσία, 26 Οκτωβρίου 2015 - Ειδική τελετή θα πραγματοποιηθεί στη Λευκωσία την Τρίτη 27 Οκτωβρίου 
και ώρα 17:30 για την απονομή ενός Ευρωπαϊκού Βραβείου Πολιτιστικής Κληρονομιάς/Europa Nostra 2015 
στην Εκκλησία και το Μοναστήρι των Αρμενίων. Το βραβείο, το οποίο θεωρείται η ανώτατη διάκριση στον 
τομέα της πολιτιστικής κληρονομιάς, αποδίδεται στην Εκκλησία και το Μοναστήρι των Αρμενίων για τις 
εξαιρετικές εργασίες συντήρησης.   
 
Στην εκδήλωση θα απευθύνουν χαιρετισμό οι: Γεώργιος Μαρκοπουλιώτης, Επικεφαλής της 
Αντιπροσωπείας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Κύπρο, Sneška Quaedvlieg-Mihailović, Γενική 
Γραμματέας της Europa Nostra, Paolo Vitti, υπεύθυνος αρχιτέκτονας του έργου συντήρησης, Christopher 
Louise εκ μέρους του Προγράμματος  Ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών (UNDP) – Δράση για Συνεργασία & 
Εμπιστοσύνη στην Κύπρο και Kathleen Ann Doherty, Πρέσβειρα των ΗΠΑ στην Κύπρο. H χρηματοδότηση 
για τις εργασίες αποκατάστασης έγινε από τον Οργανισμό Διεθνούς Ανάπτυξης των ΗΠΑ (USAID).  
 
Στην τελετή θα παραστούν εμπειρογνώμονες από όλο το νησί καθώς και άτομα που ενδιαφέρονται έντονα και 
επιδιώκουν τη διαφύλαξη της κυπριακής πολιτιστικής κληρονομιάς. Μεταξύ των επίτιμων προσκεκλημένων 
συγκαταλέγεται και η πρώην Ευρωπαία Επίτροπος για θέματα πολιτισμού (2010-2014), Ανδρούλλα 
Βασιλείου, η οποία συνέβαλε σημαντικά στην ανάπτυξη μιας ολοκληρωμένης προσέγγισης για την 
πολιτιστική κληρονομιά σε ευρωπαϊκό επίπεδο και συνδιοργάνωσε αρκετές τελετές απονομής του 
Ευρωπαϊκού Βραβείου Πολιτιστικής Κληρονομιάς/Europa Nostra.  
 
Ο αρχιτέκτονας Paolo Vitti έλαβε Ευρωπαϊκό Βραβείο Πολιτιστικής Κληρονομιάς/Europa Nostra για τη 
συντήρηση της Εκκλησίας και του Μοναστηριού των Αρμενίων στη Λευκωσία κατά την τελετή απονομής των 
Ευρωπαϊκών Βραβείων Κληρονομιάς στις 11 Ιουνίου 2015 στο Δημαρχείο του Όσλο της Νορβηγίας. Η ειδική 
εκδήλωση την προσεχή Τρίτη σηματοδοτεί την άφιξη του βραβείου στην Κύπρο. 
 
Η Εκκλησία και το Μοναστήρι των Αρμενίων βρίσκονται στην γειτονιά Arab Ahmet στο βόρειο τμήμα της 
Λευκωσίας, μια από τις πλέον ιστορικές και πολιτιστικά ποικιλόμορφες περιοχές εντός των τειχών της πόλης. 
Το αρχιτεκτονικό συγκρότημα περιλαμβάνει τρία αρμενικά σχολικά κτίρια, τις εγκαταστάσεις της Αρμενικής 
Αρχιεπισκοπής, ένα σημαντικό ιστορικό αρχοντικό, αυλές και υπαίθριους χώρους, ενώ όλο το συγκρότημα 
είναι περιφραγμένο με τοίχο. Η συντήρηση της Εκκλησίας είχε ως στόχο τη διαφύλαξη αυτού του 
αριστουργήματος γοτθικής αρχιτεκτονικής, το οποίο παραμελήθηκε από το 1963 και μετά. 
  
Παρά τις αρκετές ατελείς παρεμβάσεις όλα αυτά τα χρόνια και την άσχημή της κατάσταση στις αρχές των 
εργασιών συντήρησης, η Εκκλησία παρουσιάζει σημαντικά αρχιτεκτονικά και διακοσμητικά στοιχεία της 
αρχικής κατασκευής που χρονολογείται από τον 14ο αιώνα. Σ’ αυτά περιλαμβάνονται τοιχογραφίες από τον 
14ο αιώνα, σκαλιστές προεξοχές και κιονόκρανα, διακοσμητικά σχέδια στα παράθυρα και μεταλλικά στοιχεία 
που ανήκουν στις υαλογραφίες, μερικές εκ των οποίων ανακαλύφθηκαν κατά τη διάρκεια των εργασιών 
συντήρησης. Με τη χρήση παραδοσιακών υλικών και τεχνικών σε συνδυασμό με τις κατάλληλες μεθόδους 
διαμόρφωσης τοπίου, επιτεύχθηκε επίσης η ανακατασκευή και ανάπλαση των βοηθητικών κτιρίων και του 
προαυλίου. 
 
Το έργο ξεκίνησε το 2007 στο πλαίσιο μιας ευρύτερης προσπάθειας για την οικοδόμηση της ειρήνης στην 
Κύπρο. Σχεδιάστηκε τόσο για τη συντήρηση ενός από τα σημαντικότερα μέρη πολιτιστικής κληρονομιάς του 
νησιού όσο και για να παράσχει στην αρμενική, ελληνοκυπριακή και τουρκοκυπριακή κοινότητα την ευκαιρία 
συνεργασίας με διεθνείς εμπειρογνώμονες για τη διαφύλαξη της κοινής κληρονομιάς. 
 
Η κριτική επιτροπή έκρινε το συγκεκριμένο έργο «ως μια αναμφισβήτητη επιτυχία, εν μέρει επειδή είχε στόχο 
τη συντήρηση με έρευνα υψηλής ποιότητας και διεξοδικές τεχνικές συντήρησης, αλλά συνάμα και ως μια 
άσκηση στην ακόμη πιο δύσκολη διαδικασία ανασυγκρότησης στην κοινότητα. Το αρχιτεκτονικό στοιχείο είναι 
υπέροχο και πολύτιμο, αλλά το ίδιο ισχύει και για την ανάγκη να αποκατασταθεί και να αναπτυχθεί η κοινωνική 
συνοχή στην πόλη». 



 
Η τελετή στη Λευκωσία διοργανώνεται από την Αντιπροσωπεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Κύπρο και 
την Europa Nostra σε συνεργασία με το Πρόγραμμα Ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών (UNDP) – Δράση για 
Συνεργασία & Εμπιστοσύνη στην Κύπρο. 
 
Οι εκπρόσωποι των ΜΜΕ καλούνται να καλύψουν δημοσιογραφικά την εκδήλωση. 
Παρακαλούμε να δηλώσετε την πρόθεση συμμετοχής σας με την αποστολή ηλ. μηνύματος στον Υπεύθυνο 
Τύπου της Αντιπροσωπείας, Χαράλαμπο Μεταξά.  
Κατόπιν αιτήματος, μπορούν να διοργανωθούν συνεντεύξεις με βασικούς εκπροσώπους των εμπλεκόμενων 
φορέων.  
 

 

Ιστορικό 

 
Το Ευρωπαϊκό Βραβείο Πολιτιστικής Κληρονομιάς/Europa Nostra ξεκίνησε το 2002 από την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή σε συνεργασία με την Europa Nostra. Το βραβείο προβάλλει και προωθεί τις βέλτιστες πρακτικές 
σε σχέση με τη διαφύλαξη της κληρονομιάς, τη διαχείριση, την έρευνα, την εκπαίδευση και την επικοινωνία. 
Με αυτόν τον τρόπο, το βραβείο φέρνει την πολιτιστική κληρονομιά πιο κοντά στους ευρωπαίους πολίτες και 
συμβάλλει στην ενίσχυση της δημόσιας αναγνώρισης σχετικά με την πολιτιστική κληρονομιά ως στρατηγικού 
πόρου για την κοινωνία και την οικονομία της Ευρώπης. Συνολικά 415 επιτεύγματα πολιτιστικής κληρονομιάς 
έχουν αναγνωριστεί κατά τα τελευταία 13 έτη. 
 
Κάθε χρόνο, οργανισμοί και ιδιώτες από ολόκληρη την Ευρώπη υποβάλλουν τις αιτήσεις τους για τα βραβεία. 
Ειδικές κριτικές επιτροπές που απαρτίζονται από ανεξάρτητους εμπειρογνώμονες αξιολογούν τις 
υποψηφιότητες και επιλέγουν έως και 30 νικητές σε τέσσερις κατηγορίες: 1) συντήρηση, 2) έρευνα, 3) ειδικές 
υπηρεσίες διαφύλαξης της πολιτιστικής κληρονομιάς και, 4) εκπαίδευση, κατάρτιση και ευαισθητοποίηση. Οι 
νικητές λαμβάνουν τιμητική πλακέτα ή τρόπαιο. Οι επτά νικητές του Μεγάλου Βραβείου (Grand Prix) 
λαμβάνουν επίσης από 10,000 ευρώ έκαστος. Το έργο με τις περισσότερες ψήφους λαμβάνει το Βραβείο 
Προτίμησης του Κοινού (Public Choice Award). Η διαδικτυακή ψηφοφορία διεξάγεται στον ιστότοπο της 
Europa Nostra. Τα Βραβεία απονέμονται στους νικητές σε μια μεγάλη δημόσια εκδήλωση, η οποία 
φιλοξενείται κάθε χρόνο σε διαφορετική ευρωπαϊκή πόλη. Η τελετή απονομής των Ευρωπαϊκών Βραβείων 
Πολιτιστικής Κληρονομιάς 2016 θα πραγματοποιηθεί στη Μαδρίτη της Ισπανίας. 
 
Ο θεσμός των Βραβείων είχε τη στήριξη του προγράμματος της ΕΕ «Πολιτισμός» (2007-2013) και τώρα 
υποστηρίζεται από το νέο πρόγραμμα «Δημιουργική Ευρώπη» (2014-2020). 
 
Η Europa Nostra είναι η Ευρωπαϊκή Ομοσπονδία ΜΚΟ πολιτιστικής κληρονομιάς. Καλύπτοντας 40 χώρες 
στην Ευρώπη, η οργάνωση αποτελεί τη φωνή της κοινωνίας των πολιτών με προσήλωση στη διαφύλαξη και 
προαγωγή της ευρωπαϊκής πολιτιστικής και φυσικής κληρονομιάς. Η Europa Nostra κάνει εκστρατείες για τη 
διάσωση απειλούμενων μνημείων, τοποθεσιών και τοπίων της Ευρώπης, κυρίως μέσω από το πρόγραμμα 
«Τα 7 πιο απειλούμενα», το οποίο υλοποιείται σε συνεργασία με το Ινστιτούτο της Ευρωπαϊκής Τράπεζας 
Επενδύσεων. H Europa Nostra αναδεικνύει την αριστεία έργων στον τομέα της πολιτιστικής κληρονομιάς 
μέσω του Ευρωπαϊκού Βραβείου Πολιτιστικής Κληρονομιάς/Europa Nostra. Επιδιώκει επίσης να συμβάλει 
στις ευρωπαϊκές στρατηγικές και πολιτικές που συνδέονται με την πολιτιστική κληρονομιά. Η Europa Nostra 
ιδρύθηκε το 1963 και αναγνωρίζεται σήμερα ως το πλέον αντιπροσωπευτικό και ισχυρό δίκτυο πολιτιστικής 
κληρονομιάς στην Ευρώπη. Το 2014, η οργάνωση έλαβε ευρωπαϊκή επιχορήγηση από το πρόγραμμα 
«Δημιουργική Ευρώπη» για να στηρίξει τη δραστηριότητα του δικτύου της που αποσκοπεί στην 
«Ενσωμάτωση της Πολιτιστικής Κληρονομιάς» στην Ευρώπη. 
 
 
Επικοινωνία 
 
Αντιπροσωπεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
στην Κύπρο 
Μεταξάς Χαράλαμπος 
Υπεύθυνος Τύπου 
Charalampos.METAXAS@ec.europa.eu 
+ 357 22 817 576 
+ 357 99 68 95 52 
Europa Nostra 
Joana Pinheiro 
Αρμόδιος Επικοινωνίας 
jp@europanostra.org 
+ 31 70 302 40 55 
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